
КА РЫС НЫ ДО СВЕД 20 сакавіка 2024 г.

9

Зна мен скі сель са вет — адзін 
з са мых буй ных у Брэсц кім 
ра ё не: ён зай мае амаль чвэрць 
яго тэ ры то рыі. У 12 на се ле ных 
пунк тах пра жы вае ка ля пя ці 
з па ло вай ты ся чы ча ла век, 
функ цы я нуе шэсць уста ноў 
аду ка цыі, пяць уста ноў ахо вы 
зда роўя. Вёс кі сель са ве та 
ад мет ныя най перш пра ца ві ты мі 
людзь мі, тут за рэ гіст ра ва на 
шмат ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, пра жы вае 
мно га шмат дзет ных сем' яў. 
А яшчэ жы ха ры вель мі друж ныя, 
на іх ра хун ку ба га та су мес ных 
пра ек таў, рэа лі за ва ных на 
агуль ную ка рысць.

Пры пы нак 
для школь ні каў

Пер шым, з кім па зна ё міў ка-
рэс пан дэн та стар шы ня Зна мен-
ска га сель ска га Са ве та Сяр гей 
ГА ЛА ВЕН КА, быў ста рас та вёс кі 
Стра дзеч Кан стан цін Ста ля роў. 
Кан стан ці на Аляк се е ві ча ад на-
вяс коў цы вы бра лі ста рас там 
шэсць га доў та му. Праў да, і ра-
ней ён заў сё ды быў у лі ку вяс ко-
вых ак ты віс таў. Ста рас та — мяс-
цо вы жы хар, пра на се ле ны пункт 
ён рас каз вае так:

— Асаб лі вас ці аг ра га рад ка аб у-
моў ле ны скла дам на сель ніц тва. 
Тут пра жы вае 1860 ча ла век, пры-
клад на па ло ва з іх — пра ва слаў ныя 
хрыс ці я не, дру гая па ло ва — еван-
гель скія хрыс ці я не-бап тыс ты. Усе 
жы вуць друж на, ні я кіх не па ра зу-
мен няў на рэ лі гій най гле бе ні ко лі 
не бы ло. Усе ра зам пра цу юць на 
су бот ні ках, удзель ні ча юць у агуль-
ных спра вах. Да стат ко ва ска заць, 
што ў нас за рэ гіст ра ва на 90 ін ды-
ві ду аль ных прад пры маль ні каў. 
Гра ма дзя не зай ма юц ца дрэ ва ап-
ра цоў кай, бу даў ні чы мі ра бо та мі, 
гру за пе ра воз ка мі, ін шы мі ві да мі 
дзей нас ці. Мно гія сем'і ўста на ві лі 
цяп лі цы, вы рошч ва юць ран нюю 
ага род ні ну — ад ным сло вам, кор-
мяцца з ма за ля.

Пры кла дам су мес най ра бо ты 
вяс коў цаў Кан стан цін Ста ля роў 
на зы вае ўлад ка ван не пры пы нач-
на га пунк та для дзя цей. Ра бо та 
яшчэ пра цяг ва ец ца. Вёс ка Стра-
дзеч вя лі кая, вуч няў збі рае школь-
ны аў то бус у трох мес цах. Ад но з іх 
зна хо дзіц ца на ўскра і не на се ле на-
га пунк та, дзе ў не па гадзь ча каць 
транс пар т асаб лі ва не кам форт на. 
Гэ та апош ні з трох пры пын каў, два 
бы лі аб ста ля ва ны ра ней. Са бра лі-
ся, па га ва ры лі, выра шы лі зра біць 
і гэ ты. Сель гас прад пры ем ства «За 
мір» вы дзе лі ла ма тэ ры я лы, рэ лі-

гій ная аб шчы на ўзя ла на ся бе вы-
раб і ўста ноў ку па віль ё на. Баць кі 
школь ні каў пра вя лі пер шы этап 
доб ра ўпа рад ка ван ня. Хут ка пля-
цоў ка бу дзе цал кам пад рых та ва-
на, па віль ён уста ноў ле ны: і дзе цям 
больш не да вя дзец ца ста яць пад 
даж джом аль бо мок рым сне гам.

Дзі ця чая пля цоў ка
— Мы бя ром на ся бе толь кі ар-

га ні за цыю доб рых спра ў, — да паў-
няе Сяр гей Га ла вен ка. — Усе пры-
пын кі, улад ка ва ныя для школь ні-
каў, зроб ле ны гра мад скі мі на ма-
ган ня мі і на срод кі гра ма ды. Та кіх 
пры кла даў у нас вель мі мно га. 
Дня мі вось прый шоў да мя не га ла-
ва ма ла дой сям'і Сяр гей Хвя шчук з 
пра па но вай зра біць і аб ста ля ваць 
дзі ця чую пля цоў ку. Ад сель са ве та 
ён ча кае толь кі ўзгад нен ня мес ца. 
Ра шэн нем сель вы кан ка ма мы вы-
зна чым і ўза ко нім яго, та ды лю дзі 
пры сту пяць да ра бо ты.

Вя до ма, сель вы кан кам да-
па мо жа з тэх ні кай, пра віль ней 
ска заць, мяс цо вая гас па дар ка 
па прось бе вы кан ка ма вы дзе-
ліць ма шы ну, ка лі спат рэ біц ца 
пад вез ці га ба рыт нае аб ста ля-
ван не. Мяс цо вая ўла да за ку піць 
дэ ка ра тыў ныя кус ты, каб аб са-
дзіць пля цоў ку. Мы да мо вім ся ў 
ляс га се на па куп ку драў ні ны, каб 
на рэ заць і зра біць пры го жую ага-
ро джу. Усё ас тат няе лю дзі бяруць 
на сябе. Тыя, хто зай ма ец ца дрэ-

ва ап ра цоў кай, га то вы зра біць ка-
зач ныя до мі кі, ін шыя за ба вы для 
дзя цей. Мож на не су мня вац ца, 
што мес ца ад па чын ку атры ма-
ец ца экс клю зіў ным, пры го жым, 
зруч ным. Баць кі вый дуць на су-
бот нік, усё як след рас чыс цяць і 
ўлад ку юць.

Ка лі ўзяць толь кі квар тал 
жы лой за бу до вы Паў днё вы, 
там пра жы вае ка ля 300 дзя цей. 
У Стра дзе чы, да рэ чы, на ліч ва ец-
ца 85 шмат дзет ных сем' яў. Вя до-
ма, дзі ця чая пля цоў ка па трэб на. 

А ня даў на раз бі ты но вы квар тал, 
дзе 83 участ кі ад ве дзе ны пад за-
бу до ву. Зна чыць, бу дуць ся ліц ца 
ма ла дыя сем'і, на ра джац ца дзе-
ці. Так што на зва ная пля цоў ка 
ста но віц ца не аб ход ным эле мен-
там інф ра струк ту ры.

Мост пер шай 
не аб ход нас ці

Ад ным з са мых знач ных пра ек-
 таў, рэа лі за ва ных та ла кой за 
апош нія га ды, быў мост по бач з 
вёс кай Дуб ра ва. Ён у 2022 го дзе 
стаў ава рый ным, драў ля ныя эле-
мен ты пра гні лі. Вар та ска заць, 
што Дуб ра ва вёс ка не вя лі кая, 
там пра жы ва юць 45 ча ла век. Усе 
ка му ні ка цыі пра хо дзі лі праз гэ ты 
мост. Най блі жэй шы зна хо дзіц-
ца за тры з па ло вай кі ла мет ры, 
та кім чы нам, з кож най па езд кай 
да во дзі ла ся пе ра адоль ваць ліш-
нія сем... Лю дзі пра сі лі да па мо гі, 
зва ні лі на пра мыя лі ніі рай вы кан-
ка ма і абл вы кан ка ма. Ра бо ту на 
кант роль, акра мя стар шы ні ра ён-
на га вы ка наў ча га ка мі тэ та, узяў 
гу бер на тар.

Пры пад лі ках вы хо дзі ла, што 
кошт бу даў ніц тва но ва га аб'екта 
з пра ек там, экс пер ты зай па цяг не 
пры клад на на 280 ты сяч руб лёў. 
Та кія гро шы знай сці хут ка не вы-
па дае: трэ ба за га дзя за клад ваць 
рас хо ды ў бюд жэт, ча каць, па куль 
срод кі бу дуць вы дзе ле ны. Ра шы-

лі не бу да ваць но вы мост, а пра-
во дзіць рэ кан струк цыю старога. 
Знай шлі тых, хто мо жа да па маг-
чы, пра лі чы лі, коль кі трэ ба ма тэ-
ры я лаў. Пад рых та ва лі да ку мен ты 
на ад наў лен не мос та і зра бі лі яго 
фак тыч на за два тыд ні.

Да па маг ло сель гас прад пры-
ем ства «Аст ра ме ча ва». Як вя-
до ма, у кож най бры га дзе ёсць 
свая важ ні ца, на якую ўяз джа юць 
гру жа ныя ма шы ны са збож жам, 
ін шы мі гру за мі для пра цэ ду ры 
ўлі ку. Ас но ва ва гаў у вы гля дзе 
ме та ліч ных пра лё таў пра ду-
гледж ва ла вя лі кія на груз кі. Іх і 
па ста ві лі ў якас ці пра лё ту но ва га 
мос та. Бе тон ную асно ву ад да ла 
гас па дар ка «За мір». Мяс цо выя 
прад пры маль ні кі пры гна лі кран, 
зман ці ра ва лі кан струк цыю. Для 
вы пра ба ван няў на гру зі лі двац-
ца ці тон ны МАЗ, які не толь кі 
пра ехаў па мос це, але і па ста яў 
на ім.

Ця пер праз мост бяс печ на ез-
дзяць не толь кі лег ка ві кі, але і аў-
та кра ма, аў та ма бі лі хут кай да па-
мо гі, га за вай гас па дар кі, ін шых 
служ баў. Што зна чыць мост для 
вёс кі? Яна і так да во лі ад да ле-
ная. Ле там на сель ніц тва Дуб ра-
вы па вя ліч ва ец ца ў не каль кі ра-
зоў. А на яў насць мос та азна чае 

хут касць, ма біль насць — ад ным 
сло вам, ін шую якасць жыц ця. Не-
здар ма ж кі раў нік воб лас ці ўвесь 
час тры маў пы тан не на кант ро лі і 
не каль кі ра зоў ці ка віў ся на роз-
ных на ра дах, як ідзе ад наў лен не 
аб' ек та.

Ганд лё выя ра ды
Усе ве да юць сто лін скія Аль-

ша ны як агур ко вую ста лі цу Па-
лес ся. «Ма ла хто ве дае, што 
Стра дзеч — гэ та тыя ж Аль ша ны, 
толь кі ў мі ні я цю ры, — рас каз вае 
ста рас та. — Апош няе аб умоў ле-
на тым, што ў нас вель мі мно га 
пра ца ві тых лю дзей, бо тры маць 
і аб слу гоў ваць цяп лі цу, каб яна 
да ва ла на леж ную ад да чу, — гэта 
цяж кая пра ца, якая па чы на ец-
ца ў ся рэ дзі не лю та га. А ран няя 
вяс на — па ча так га ра ча га се зо на 
ў цяп лі цах. Іх гас па да ры, як пра-
ві ла, — шмат дзет ныя баць кі.

Дзе ці з та кіх сем' яў па чар зе не 
хо дзяць у шко лу, каб пад трым-
лі ваць тэм пе ра ту ру ў цяп лі цах. 
З ад на го бо ку, вы гля дае ня пра-
віль ным пра пус каць за ня ткі, а з 
дру го га — дзе ці пры ву ча юц ца да 
пра цы, ад чу ва юць ся бе да тыч ны-
мі да ся мей на га даб ра бы ту і за-
гар тоў ва юць ха рак тары. У рэш-
це рэшт, той, хто хо ча ву чыц ца, 
па ся дзіць у ін шы дзень за пад-
руч ні ка мі і да го ніць ад на клас-
ні каў, — раз ва жае ста рас та. — У 
гэ тых лю дзей асаб лі вая жыц цё-
вая фі ла со фія, якая за слу гоў вае 
па ва гі. Я гу та рыў з не ка то ры мі на 
прад мет якой-не будзь да па мо-
гі. На ша дзяр жа ва пад трым лі вае 
шмат дзет ныя сем'і. Баць ка ад ной 
з іх ска заў так: «Перш чым за во-
дзіць вя лі кую сям'ю, я пра ду маў, 
як бу ду яе забяспечваць. Дзя цей 
я не пры му шаю пра пус каць уро кі, 
яны ро бяць гэ та ўсвя дом ле на, па 
чар зе, ра зу ме ю чы не аб ход насць 
свай го ўдзе лу ў спра ве сям'і». У іх 
дзе ці рас туць над звы чай пра ца-
ві ты мі, гэ та за клад ва ец ца сям' ёй. 
Та кія сем'і ня рэд ка за раб ля юць 
вы рошч ван нем агур коў, па мі до-
раў, ін шай ага род ні ны.

Рэа лі зоў ва юць ура джай па-
роз на му. Не ка то рыя вя зуць на 
ры нак у Брэст, ін шыя га ра ды. 
Але ня ма ла і тых, хто пра дае 
сваю пра дук цыю ў вёсцы. І каб 
лю дзі не ра бі лі гэ та ў ан ты са ні-
тар ных умо вах, бы ло ўлад ка ва на 
тры мес цы для ганд лю ага род ні-
най. Ад ны та кія ра ды зна хо дзяц-
ца ў са мым цэнт ры Стра дзе ча. 
Яны так са ма з'я ві лі ся дзя ку ю чы 
агуль ным на ма ган ням. Ця пер тут 
у се зон спы ня юц ца ма шы ны, па-
куп ні кі на бы ва юць пра дук цыю, і 
мяс цо вым лю дзям вы гад на.

Ста ды ён для ўсіх
Стар шы ня сель ска га Са ве та 

Сяр гей Га ла вен ка га во рыць, што 

кож ны год у Стра дзе чы пра хо-
дзіць шэ раг су бот ні каў. На прык-
лад, на доб ра ўпа рад ка ван ні ам-
бу ла то рыі пра ца ва лі ра зам, жы-
ха ры да па ма га лі не толь кі аса-
біс тым пра цоў ным удзе лам, але 
і тэх ні кай. На су бот нік вый шла 
не каль кі дзя сят каў ча ла век. Та-
кую ж кар ці ну, да рэ чы, мы на зі-
ра лі ў цэнт ры аг ра га рад ка по бач 
з царк вой у мі ну лы чац вер. Лю дзі 
на во дзі лі па ра дак: смец це, ад хо-
ды гру зі лі ў пры чэп трак та ра.

Ка лі едзеш мі ма мо гі лак, у 
во чы кі да ец ца но вая ага ро джа з 
ад мыс ло вай бра май. Яе так са ма 
ня даў на зра бі лі прад стаў ні кі рэ лі-
гій най аб шчы ны за свае срод кі са 
сва ім пра цоў ным удзе лам.

Ця пе раш ні ста ды ён ка ля шко лы 
не ка лі і не быў ста ды ё нам, а быў 
пуст кай, на якой рас лі хмыз ня кі 
ды пус та зел ле. Улад ка ваць яго, 
пры вес ці ў па ра дак бы ла ідэя ста-
рас ты. І ра шыў Кан стан цін Ста ля-
роў пры цяг нуць лю дзей аса біс тым 
пры кла дам. Спа чат ку вый шаў на 
ін ды ві ду аль ны пра цоў ны дэ сант: 
па чаў рас чы шчаць, пры бі раць 
пус та зел ле, кус тоўе. Не ўза ба ве 
да лу чыў ся адзін жы хар су сед ня-
га до ма, за ім дру гі. Ра зам ра бо та 
пай шла ве ся лей. У гэ тым ад роз-
нен не Стра дзе ча — тут ча сам і не 
трэ ба пра сіць, пра во дзіць вя лі кую 
тлу ма чаль ную ра бо ту. Лю дзі ба-
чаць, што нех та ро біць доб рую 
спра ву, і да лу ча юц ца. Та кім чы нам 
за год-дру гі за мест пус то га ла пі ка 
зям лі з'я віў ся са праўд ны ста ды ён 
з фут боль ным по лем, тур ні ка мі, 
ін шы мі пры ста са ван ня мі для за-
ня ткаў спор там. Ста ды ён, вя до-
ма, вы ка рыс тоў ва ец ца шко лай. 
Ад дзел аду ка цыі за ку піў сет ку, 
слу пы для ўлад ка ван ня ва рот. Да 
спра вы да лу чы ла ся мяс цо вая гас-
па дар ка «За мір», ін шыя ар га ні за-
цыі. Ця пер пры ем на па гля дзець, 
як ран кам, ве ча рам, у вы хад ныя 
дні мо ладзь, школь ні кі, да рос лыя 
лю дзі зай ма юц ца фіз куль ту рай 
для пад тры ман ня фор мы.

«Ка лі па сту ка еш, та бе ад кры-
юць, ка жа на род ная муд расць. 
Так і ў нас, — пра цяг вае рас по вед 
Сяр гей Га ла вен ка. — Да па маг чы 
па чат ко вай шко ле ў Пры лу ках 
улад ка ваць пры школь ны ўчас-
так гуль ня вым аб ста ля ван нем — 
не бы ло срод каў. Звяр ну лі ся да 
прад пры ем ства «Бе ла рус наф та». 
Яны са бра лі гро шы ся род су пра-
цоў ні каў. Лю дзі ўнес лі сім ва ліч-
ныя ўзно сы, а ў вы ні ку атры ма ла-
ся пры стой ная су ма, якую па кла лі 
на ра ху нак ад дзе ла аду ка цыі з 
мэ та вым пры зна чэн нем. Та кім 
чы нам, шко ла на бы ла па трэб-
нае аб ста ля ван не за спон сар скія 
срод кі».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра 

і з ар хі ва сель вы кан ка ма.

ГРА МАД СКІ МІ НА МА ГАН НЯ МІ ГРА МАД СКІ МІ НА МА ГАН НЯ МІ 
ЗА СРОД КІ ГРА МА ДЫЗА СРОД КІ ГРА МА ДЫ

Як у асоб на ўзя тым сель са ве це та ла кой ажыц цяў ля юць цэ лыя пра ек ты
Ула дзі мір ХВА ЦІК, стар шы ня Брэсц ка га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў:
— У Зна мен скім сель са ве це мы ма ем прык лад та го, як мно гія доб-

рыя спра вы ро бяц ца та ла кой, з удзе лам роз ных сла ёў на сель ніц тва. 
Аб важ нас ці та кой ра бо ты ня даў на га ва рыў наш Прэ зі дэнт, пры ма ю-
чы кад ра выя ра шэн ні. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс лі ваў, што за да ча 
ўла ды — ар га ні за ваць лю дзей, ства рыць ім умо вы, маг чы мас ці для 
ўдзе лу ў доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый, на якіх яны пра жы ва юць. 
А тут усё гэта на прак ты цы. Важ на, што сель вы кан кам уме ла на-
ладж вае су пра цоў ніц тва з сель гас прад пры ем ства мі «Аст ра ме ча ва» 
і «За мір». Апош нія так са ма пра яў ля юць кло пат пра лю дзей, якія 
пра жы ва юць на тэ ры то рыі, аказ ва юць па сіль ную да па мо гу. Вар та 
ад даць на леж нае і вяс ко вым жы ха рам, асаб лі ва Стра дзе ча, якіх не 
да во дзіц ца за пра шаць для доб рай спра вы двой чы. Яны вы хо дзяць, 
ка лі трэ ба, і сва і мі ру ка мі ро бяць свой аг ра га ра док больш утуль ным, 
пры го жым, зруч ным для пра жы ван ня.

Ста рас та вёс кі Стра дзеч Кан стан цін 
СТА ЛЯ РОЎ і стар шы ня сель вы кан ка ма 

Сяр гей ГА ЛА ВЕН КА ка ля ганд лё вых ра доў.

На су бот нік та ла кой.


